Laboratorio 5 -
Prova di taglio diretto con apparecchio di Casagrande
5.1 – Prova di taglio

Il provino è costituito da limo con sabbia fine.

- Dimensioni iniziali provino: 

h=25 mm;

A=6x6=36 cm2 (area quadrata).

- Velocità applicata:

V=0.05 mm/min

Costante anello: k=0,088 kg/divisione 

(1 divisione=2/1000 mm) 

- (’v=3 kg/cm2
Formule

Scorrimento:

(h (mm) = V x t - 2/1000 x div = Vt-div/500

Forza tagliante: 


T (kg) = k x div

( (kg/cm2)= T/A = T/36

Nota: 

Non si effettuano correzioni sulla ( e sulle ( per tener conto della variazione di area del terreno sottoposto a taglio.

Infatti:

- la ( rimane pressoché costante con la sola differenza che, per la parte di provino non sovrapposta, è sopportata dal metallo;

- la T è sopportata dall’area di terreno (minore di 36 cm2) e da un contatto metallo-terreno doppio del difetto di area (rispetto ai 36 cm2 originari) terreno-terreno. 

Se la resistenza al taglio metallo-terreno fosse metà di quella terreno-terreno la compensazione sarebbe esatta. 
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Fig. 5.1 – Schema del taglio del provino nella scatola di Casagrande

Vengono effettuate, ad intervalli di tempo prestabiliti. le letture al micrometro verticale, al micrometro orizzontale, al micromentro dell’anello dinamometrico. 

Costruire i seguenti grafici dai dati della prova di taglio riassunti nella tabella seguente:

1) ( (in funzione dello scorrimento orizzontale (h);

2) (v in funzione di (h;

3)  (r in funzione di (v (punto unico);

e determinare l'angolo di attrito (’ nell'ipotesi che c’=0

Il primo e secondo grafico devono essere disegnati con asse delle ascisse comune, disponendo sopra l’asse (, sotto l'asse (v.

Tempo

(min)
Micrometro

verticale

(mm)
Abbassamento

verticale

(mm)
Spostamento

Orizzontale

V x t 

(mm)
Micrometro

anello

(div)
Scorrimento

orizzontale

Vxt-div/500 (mm)
T

0.088xdiv

(kg)
(
T/36

(kg/cm2)

0
80.0
0.000
0.0
0
0.000
0.00
0.00

10
75.0
0.050
0.5
220
0.060
19.36
0.54

20
71.5
0.085
1.0
430
0.124
38.54
1.07

30
68.0
0.120
1.5
650
0.200
57.20
1.59

40
66.0
0.140
2.0
744
0.512
65.67
1.82

50
64.5
0.155
2.5
773
0.954
68.02
1.89

60
63.5
0.165
3.0
777
1.450
68.38
1.90

70
63.0
0.170
3.5
750
2.000
66.00
1.83

80
63.0
0.170
4.0
710
2.580
62.48
1.74

90
63.5
0.165
4.5
694
3.110
61.07
1.70
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Fig. 5.2 – Grafico della resistenza al taglio e dello spostamento verticale in funzione dello scorrimento orizzontale
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Fig. 5.3 – Grafico della resistenza al taglio e dello spostamento verticale in funzione del carico verticale efficace
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